Zadania domowe seria VIII rok 2012/2013

1. Kiedys$ po moim (J.C.) referacie na temat hipotezy istnienia czastek ponads$wietlnych, pewien
fizyk (ktéry przedstawit sie jako relatywista) stwierdzit, ze oczywiscie mozna bardzo prosto
w sposéb absolutny zsynchronizowac zegary oddalone od siebie lecz pozostajace w spoczyn-
ku wzgledem siebie. Jako przyktad podat nastepujaca procedure. Bierzemy walec o dtugosci
odpowiadajacej odlegtosci miedzy zegarami i zaczynamy go obracaé w jaki$ sposéb odpo-
wiadajacy "chodzeniu” pierwszego zegara (np. jeden obrét na jednostke czasu). Tym samym
drugi bedzie zsynchronizowany z pierwszym poniewaz z kata obrotu walca odczyta sie czas
tego pierwszego. Wykaz oczywisty fatsz takiej konstrukgji.

2. Statek kosmiczny o dtugosci L = 100 m porusza sie z predkoscia V' = 0.6¢ w uktadzie
odniesienia bazy, U, w ktérej znajduje sie obserwator B. Ze statkiem wigzemy uktad odniesienia
U’. Niech pilot P znajduje sie na poczatku statku a pilot K - na koncu. Pilot P i obserwator
B zsynchronizowali swoje zegary w ten sposob, ze w chwili mijania sie pilota P i obserwatora
B obydwaj ustawili wskazania swoich zegaréw na zero.

3. Po uptywie czasu AT od momentu synchronizacji zegaréw, obserwator B wystat do pilota P
sygnat radiowy. W jakiej odlegtosci od niego znajdzie sie pilot w chwili odebrania tego sygnatu?

4. W ukfadzie odniesienia Ziemi, U, nieruchomy obserwator wywotat dwa btyski w odstepie
czasu At = (0.8 s. Statek kosmiczny porusza sie ze statg predkoscia V' wzgledem uktadu U.
Kosmonauta zarejestrowat btyski w odstepie czasu At = 0.9 s.

e 7 jaka predkoscig porusza sie statek kosmiczny?

e w jakiej odlegtosci oba btyski zaobserwuje kosmonauta?
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